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■ FŐSZERKESZTŐI 
GYALLAY DOMOKOS

KiIei2ca>eM év mesgyégén.

Történelmünk fölemelő tanulsága szerint 
az erdélyi magyarság minden olyan eszmét és 
mozgalmat fölkarolt, ami a haladást mun
kálta. Iskoláiban tűzhelyeket teremtett a szel
lemi művelődésnek, törvényeiben az igazság 
és szabadság követelményeinek’ megfelelően 
szabályozta a polgárok életfolyását, intézmé
nyeket létesített mind az erkölcsi, mind a gaz
dasági élet előbbvitelére, ülte
tett, épitett, szervezett, szóval 
minden téren szivvel-lélekkel 
résztvett az emberiség jóravaló 
iorekedésében.

Most, amikor a sors elle
nünk fordult éalépten-nyomon 
el akar sodorni a nap alól, ami
kor minden nap meghozza 
íagy keserves anyagi vesztesé
gét vagy lesújtó lelki csalódé-. 
fsát: tekintetünket minél gyak
rabban kell múltúnk szép em
lékeihez fordítanunk s ezeknek 
fényénél újra meg újra meg
győződnünk, hogy nem • va
gyunk értéktelen, gyönge nem- I 
zetség, amelyet a megpróbálta
tások könnyű szerrel meg tud
nának fosztani életerejétől. íme, ebben az év
ben kilencven esztendeje múlt már annak is, 
hogy az erdélyi magyarság vezető szellemei a 
mezőgazdaság fejlesztésére egyesületet ala
pítottak!

ÁzErdélyi Gazdasági Egylet, vagy ahogy 
rövidítve nevezni szoktuk: az EGE ez alatt a 
kilencven év alatt milyen rengeteg munkát 
fektetett bele az erdélyi rög megjavításába, 
milyen sok’ lelki erőt lobogtatott el a mező

Toiök Bálint.

gazdasági világosság fönntartására és ter
jesztésére.

De az Ege nemcsak munkásságának ál
dásait hagyta örökül nemzedékről nemze
dékre, hanem küzdelmeinek lelkesítő példáit 
é3 tanulságait is. Az egylet a válságos idők 
folyamán nem egyszer került veszedelembe. 
A hatalom sújtó vagy fojtogató keze nem egy-

szer fenyegette kimúlással, kö
zöny, belső ellentétek nem egy
szer akasztották meg lendüle
tes fejlődését, de mindig akad
tak bátor magyar lelkek, akik 
az ellenséges indulatokkal 
szemben fölvették ügyét, a kö
zönyt megtörték, a viszályt 
békére fordították, az anyagi 
bajokat orvosolták.

Ezeknek a vezető szelle
meknek legnagyobbját, gróf 
Mikó Imrét, hálával kell az 
emlékek felújításának alkal
mával megemlegetnünk.

ö volt az, aki a negyven- 
nyolc-negyvcnkilences szabad
ságharc gyászos bukása után 
a magyarság jövőjét közműve

lődési és gazdasági intézmények utján igyeke
zett megmenteni. A magyar művelődés mun- 
kálására megteremtette az Erdélyi Muzeum 
Egyletet és a gazdasági élet szolgálatára újjá
szervezte az Erdélyi Gazdasági Egyletet. Fő
dig milyen nagy nehézségeket kellett eloszlat
nia az ötvenes évek zsarnoki uralma alatt!

Do a szent tiiz nem aludt el, a sötétség 
nem tudott úrrá lenni a magyar jövendőn. A’ 
következő évtizedek alatt az Erdélyi Gazda

Cenzúrát,
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sági Egylet az idők szelleméhez alkalmaz
kodva az áldásos munkák hosszú sorozatát vé
gezte el.

Megváltozott sorsunk uj feladatok elé ál
lította a sokat próbált szervezetet. A nagy 
birtokok kicsinyre zsugorodtak, mezőgazda
sági érdekeink most elsősorban, a kisbirtoko
sok sorsához fűződnek. Remélnünk kell és az 
utóbbi évek tapasztalatai alapján remélnünk 
is lehet, hogy az EGE elég ruganyos és hajié: 
kony tesz, hogy ehhez az uj helyzethez is al
kalmazkodjék s most már egész birtokos osz
tálynak érdekképviseletét vállalja és meg
oldja.

Ennek a feladatnak megoldására Török 
Bálint személyében a viszonyokkal ismerős, a 
szervezés munkájában jártas, a belső kérdé
sek intézésében okos és tapintatos ember áll 
az egylet tevékenységének irányításánál. Tö
rök Bálint neve és munkássága sokkal isme
retesebb, semhogy sok szóval kellene őt, a tet
tek fáradhatatlan emberét elhalmoznunk. Az 
Erdélyi Gazdasági Egylet a közelebbről meg
tartott közgyűlésen titkárságból igazgatónak 
léptette elé. Ezzel nyilván nemcsak kiváló ér
demeit kívánta jutalmazni, hanem azokra a 
nagy feladatokra is el akarta kötelezni, ame
lyek az Egyletre mostani nehéz viszonyaink 
között várnak

Mi is melegen köszöntjük Török Bálintot 
előléptetése alkalmából és erőt kívánunk neki 
a nagy elődök örökségének méltó hordozására!

Mii tartalmaz az söőssőireiiíezí 
törvény?

Trla ■ dr. Gabányí fairé.

11J. FEJEZET.
[Az adósságoknak azokkal a hitelezőkkel szem
ben való rendezése, akik az I—11. fejezet ren

delkezéseit nem fogadták él
A törvény jogot ad a hitelezőknek arra, 

hogy a mezőgazda és városi adósok által tett 
ajánlatot visszautasítsa és ragaszkodjék tel
jes követeléseinek kifiztéséliez. Az a hitelező 
azután, aki a kedvezményeket megadni nem 
akarja, köteles az adós lakhelyo szerinti tör
vényszéknél a törvény kihirdetésétől számí
tott 40 nap alatt, azaz május hó 17-ig erre vo
natkozó nyilatkozatát beadni. ' - ■

A‘nyilatkozatnak tartalmaznia kell & £ 
telező és adós nevét és lakhelyük megjelöli 
sét, a követelés számszerű összegét az eredsí 
tőke megnevezésével, a már felvett és cü- 
hátralékos kamatok összegét,, úgy a követel:! 
természetét, a jogcímet, amiből származik g 
az arra vonatkozó biztosítékokat. .

A megtett nyilatkozatot visszavonni ne
lehet és annak semmiféle fenntartást, vágj 
megszorítást sem szabad tartalmaznia.

Amennyiben 40 napon belül a hitelezői 
a szabályos nyilatkozatot nem tette meg, ak
kor az I. és II. fejezet rendelkezései őt feltét
lenül és visszavonhatatlanul kötelezik.

.Ezekre az adósokra nézve a törvény aj! 
a kedvezményt állapítja meg, hogy tartozásu
kat 10 év alatt kell lefizetniük és pedig az ere
deti töke után járó évi 1%-s kamattal együtt 
és a fizetést minden év december 15-én köte 
lesek teljesíteni, megkezdve azt 1934. decem
ber 15-én. A 10 éves határidőt a minisztert?.- 
□ács ugyanazon feltételekkel további 5 évre 
hosszabbíthatja meg.

Nem mondja ki a törvény, hogy mennyit 
és hogy kell az adósnak törlesztenie, de abból 
a tényből, hogy a kamatok nem fizetése ese
tére csak az adós jövedelmére enged végre
hajtást a kamatok behajtására, következik 
hogy az adós a 10 éven, belül tőkét törleszteni 
egyáltalán nem köteles.

Joga van az adósnas arra, hogy a hitel? 
zője által felszámított kamatokat akár kereset 
akár kifogás alakjában megtámadja, még ak
kor is, ha már időközben végleges bírói hatá
rozat hozatott volna azokat illetően. Akkor 
azután, ha azt állapítanák meg a hatóságok, 
hogy a kamat, jutalék, vagy más járulék cí
mén felszámított összeg a törvényes egyszeri 
kamatot meghaladja, a fizetést mint uzsora.5 
ügyletet kell tekinteni és a törvényes karak
tot meghaladó összeget a tökébe kell beszá
mítani. .

Épen igy szállítandó le a még ki nem fi- 
zetet kamat, jutalék, stb. összegek is és a* 
adósnak minden bizonyítási mód rendelkezé
sére áll állítása bizonyitására.

Hogy a III. fejezet rendelkezései ér
vényre jussanak az állam a közérdek szén - 
pontjából jogosított az ilyen követelésért 
egészben, vagy részben kisajátítani.

A kisajátítást a minisztertanács által fc.- 
hatalmazott pénzügyminiszter által beadan .’ 
kérésre mondja ki a törvényszék és az eljárás 
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rendes közérdekű kisajátítási szabályok sze-' 
rint történik.

fA kisajátítási arat a kisajátított követe
lés valódi értéke szerint állapítja meg a bíró
ság és annak meghatározásával az adós va
gyonának és tartozásának egymáshoz való 
arányát és a kisajátítandó követelésnek a 
többi követeléshez viszonyított rangsorát 
veszi számításba.

Ha az értéket megállapították, úgy azt 
vagy készpénzzel, vagy 4%-os kamatozású és 
50 év alatt törlesztendő járadék kötvényekkel 
egyenlítik ki.

Mihelyst a kisajátítást kimondotta a bí
róság egyidejűleg fel is függeszti az összes 
végrehajtási lépéseket addigra, amig a vétel
árat letétbe helyezik. Ha azután a hitelezőnek 
nincs még végrehajtási joga, köteles követe
lését perben állapítani meg és ebbe a perbe 
bevonni az államot is.

Mihelyt a kisajátítási árat az állam letét
be helyezte, azonnal megszerzi a volt hitelező 
összes jogát és az köteles a pénz felvétele 
előtt a végrehajtási jogot igazoló határozatot 
a bíróságnál letenni.

Azt, hogy a kisajátított követeléseket ml 
módon hajtja be az állam, későbbi törvény 
fogja meghatározni. -

Mindazon biztosítási és kielégítési végre
hajtási lépéseket, amiket az ilyen követelések-* 
re vonatkozóan a törvény kihirdetése előtt 
tettek, az adós kérésére a bíróság hatályon kí
vül helyezi. Ehhez a kéréshez a hitelező által 
tett nyilatkozat hiteles másolatát kell csatolni.

Amennyiben árverési vétel ellen határ
időn belül a Semmi tőszékhez beadott és még 
el nem intézett panasz létezik a Semmitőszék 
az árverést hatályon kívül helyezi.

Ezeket a rendelkezéseket a törvény 40— 
49 §-ai foglalják magukba.

Magyarok panasza a szerbek 
ellen. A Népszövetség májusi 
rendes ülése nem várt izgalom
mal kezdődött. Az izgalom oka 
a magyar kormánynak egy pa
nasza, amelyet a szerb kormány 
ellen nyújtott be, a sorozatos 
szerb határsértések miatt. A pa
nasz részletesen kifejti és bizo
nyítékokkal támogatja a határ
széli szerb közegek visszaélé
seit, amelyeknek 15 halottja 
van s rámutat arra, hogy a 
szerb hatóságok folytonos zak
latásai majdnem lehetetlenné 
teszik a szerb területen birtokos 
magyar gazdáknak földjeik 
használatát, amit pedig nemzet
közi megállapodások biztosíta
nak. Végül kifejti a panasz, 
hogy a magyar kormány azért 
kényszerült a Népszövetség sc- 
Ritségének’ igénybe vételére, 
mert a szerb kormány többszöri 
megkeresésre nem is válaszolt. 
A panasz különösen a kisantant 
körében keltett izgalmat, mert 
— valószínűleg szerb sugalina- 

zásra — az a vélemény alakult 
ki köztük, hogy a magyar kor
mány lépése mögött tulajdon
képen Olaszország áll s a pa
nasznak az a célja, hogy meg
bontsa a kisantant egységét, 
ami abból is kitűnik, hogy a 
magyar panasz nyomatékosan 
kiemeli, Ihogy Romániával és 
Csehországgal teljesen nyugodt 
és rendes a határszéli forgalom.

A panasz tárgyalása a Nép
szövetség legközelebbi ülésére 
marad, mert módot kívánnak 
adni a szerb kormánynak nyi
latkozattételre.

Népszavazás a Saar-vidékcn. 
Németország legnyugatibb sar
ka, a Saar-foly és Franciaor
szág közölt még francia meg
szállás alatt van a békeszerző
dés rendelkezése alapján s a jö
vő évben népszavazással fog 
dönteni arról, hogy hova kíván 
csatlakozni? A terület kicsi. La
kosságának száma félmillión 
alól van. Nagy értékek vannak 
bányáiban s ezért szeretné meg
nyerni Franciaország. Erre 
azonban kevés reménye van, 
mert a tiszta i, német, lakosság 

változatlan hűséggel ragaszko
dik Németországhoz s igy a nép 
szavazás eredménye nem kétsé
ges. A népszavazást a Népszö
vetség fogja elrendelni semleges 
vezetés alatt s már a mostani 
népszövetségi ülés foglalkozik a 
népszavazás foganatosításának 
módozataival.

Uj élet kezdete. A magyar- 
olasz-osztrák kereskedelmi szer
ződéseket Rómában ünnepélye
sen aláírták, az eddiginél szoro
sabb gazdasági kapcsolatot te
remtve a három ország között 
s megfelelően biztosítva egymás 
gazdasági és ipari termékeinek 
kölcsönös elhelyezését.

Az irányadó angol újságok 
nagy megelégedéssel fogadták a 
római megállapodásokat és ki
emelik, hogy azok a túlzók ön
ellátás gondolatán önzetlenül fc 
lülemelkedve, széleskörű gazda
sági, ipari és kereskedelmi ösz- 
szcköltetést teremtenek meg, 
első ízben a nagy háború befe
jezése óta.

Jól sikerült a magyar áru- 
inintavásár. Minden eddiginél 
nagyobb keretben és szebb eret!
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ménnyel zárult be a tizedik ma
gyar minta vásár. Látogatóinak 
száma hatszázezer, s ebből ki
lencvenezer külföldi, a világ 36 
államából, köztük Indiából, 
Ausztráliábólés Kanadából is. 
A vásárlás nagyon nagy méretű 
volt: kétmillió üzletet kötöttek 
s csaknem háromezer vasúti te
herkocsi rakományt száll Ko tták 
a külföldre. A forgalom pénzbe
li értékét még nem számították 
össze véglegesen.

A magyar külkereskedelmi 
forgalom a vásárt megelőző idő 
ben is megtartotta emelkedő 
irányát s már április végéig 21 
millió pengő értékű kiviteli 
többletet mulat, bár a bevitel a 
mull évihez viszonyítva nagy 
emelkedést mutat.

Mandzsu—orosz határvillon
gás. A mandzsu—orosz határt 
alkotó Amur folyamon az orosz 
határőrség több ágyulövésscl 
megrongált egy mandzsu hajót, 
amely az orosz part felé köze
ledve, többszöri orosz felszólítás
ra sem válaszolt. A mandzsu
kormány (amiről tudjuk, hogy 
a japáni kormány eszközé) fel
világosítást kért Oroszországtól 
az eset miatt és bizonyára ko
moly elégtétel! fog kérni, mert 
maga mögött érzi Japán félel
metes hatalmát.

Németország a Népszövetség
ben? Hírek szerint Németország 
angol közvetítéssel megint be 
kíván lépni a Népszövetségbe, 
hogy ezzel biztosítsa a leszerelé
si tanácskozás sikerét, vagy ta
lán megakadályozza teljes fel
oszlását.

Dollfus nehéz hete. Az elmúlt 
héten Ausztria különböző he
lyein bombamerényletek egész 
sorozatát készítették elő az osz
trák kancellár ellen. Szerencsé
re siker nélkül. A kis termetű 
kancellár kijelentette, hogy sem 
mi sem fogja visszatartani kö
telessége hű teljesítésétől..

Szózata magyar felkiisorfcl
Minden udvarhelyi magyar 

választó az Országos Magyar 
Párt jelöltjére, dr. Ahrudbá- 
nyay Edére adja szavazatát!

Aki nem a Magyar Pártra 
szavaz, mcgcsufotja őseit és a 
székely népet.

Remény van rá, hogy a ható
ság ezúttal nem fog a szavazók
kal szemben, erőszakot alkal
mazni, tehát mindenki magyar 
lelke és becsiilettudása szerint 
döntheti el, hogy kire szavaz
zon.

Az Országos Magyar Párt vá
lasztási jele:

K
Ez alatt a jel alatt dr. Ab- 

rudbányay Ede győzni fog, mert 
így kívánja » magyarság ér
deke.

Júniusban lesz a parlament 
rendkívüli ülésszaka. A parla
ment rendkívüli ülésszakát va
lószínűleg junius hónapban hív
ják össze. A sürgős törvényja
vaslatokat a parlament megnvi- 
tasának napján előterjesztik, 
igy a rendkívüli ülésszak rövid 
ideig fog tartani.

.Sérelmeket tárgyalt a Magyar 
Párt elnöki tanácsa. Az Orszá
gos Magyar Párt elnöki tanácsa, 
mint lapunk előző számában 
röviden jeleztük, nagyjelentősé
gű ülést tartott. Az elnöki ta
nács megállapította, hogy az

Mturíesí' ©kos kisgazdát érdekelnek az J V
okséra megszerezhet és megbízható R

haszon és fajfiarorafítenyészfésl cikkek és felszerelések; * 
Kellel7gép. Műanya. Vérvizsgált faj-tenyészállatok... Tenyész és Kelts 
tojások minden fajban. Műfakarmánytáp'ísztek, Baromfivész ellen, t ’ I 
i-zérumok. Fertőtlenítő szerek, Szétszedhető baromfié lak, Mintatelepeit H ; 
tervrajzok. Gyümölcsfákat pusztító rovarok elleni védőszerek. Oltván'., t t 
Kötszerek, Fertőtlenítő és Permetezőgépek és minden gazdasági á^ai f ! 
ísíöie'ő cikkek. Kérjen ingyen árjegyzékellj I !
•EL ADORJÁN JENŐ CIUJ-KOWZSVÁR, I ! 
Caica Vo;i'or 87. — Telefon: 11-68. — Válaszbélyeg mellékelendő.'

j i I il g
jegycnlő elbánás elvét 
mány a magyar kisc

1 a kői' 
magyar kisebbsége 

nem alkalmazza. A Magja: 
Párt szorgalmazni fogja, hogy ü 
oktatás terén a román kormán; 
nemzetiségi megkűlőnbozteté 
nélkül hajtsa végre azt, amit: 
nemzetközi szerződésekben vál- 
Iáit. Kérni fogja továbbá, hogy 
a székelyföldi lakosság javára 
ugyanolyan kedvezményei! 
biztosítsanak, mint a mócvidü 
lakosainak számára. Az elnöki 
tanács foglalkozott a magyar
ság iskolaügyi panaszaival, to
vábbá az uj konverziós törvény
nyel kapcsolatban felmerül 
teendőkkel. Megbízást adott s 
közgazdasági szakosztálynál 
hogy az adósságrendezés főnie: 
kérdését tegye részletes tana 
mányozás tárgyává.

Titokzatos ügyben nyomor 
nak. Chiru ezredes, . kator.; 
ügyész, újabb titokzatos bűt 
ügyben nyomoz. Az ügyész töt' 
helyen tartott éjszakai házkt 
tatást. Bukaresti újságok ebb- 
arra következtetnek, hogy a sr 
guranca újabb összeesküvő:1 
derített fel. A hír valószínűk- 
nem igaz, mert, senkit sem ts: 
tózlaltak le.

Megdorgálták az ifjú libcrál' 
sokat. Lapcdatu, erdélyi mini< \ 
tor Kolozsváron megdorgálta «•' 
ifjú liberálisokat. A minisztrr < , 
következő szavakat intézte 3 I 
berális párt fiatal tagjaihoz: - j 
Azért jölleni közétek, ha
megdorgáljalak benneteket. 
utóbbi időben valami baj !'

t
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Hogyan?... Még nem próbálta ki aTogal-t?!.,.
Togal millió esetben bevált mint hatásos szer |

Rheuma | Köszvény | Ülőidegzsábaf 
Spanyolnátha » Ideg-és főfájás • Hüléses megbetegedés 

esetén.

Nincs ennél jobb szer! Biztosan használ!

Semmiféle hasonló készítmény, bárhogy dicsérik is, nem tud felmu
tatni több mint 6000 orvosi véleményt! Tóga! oldja a htigysavat 
és igy a bajt közvetlenül gyökerében támadja meg! Ne kísérletezzék 
más°hasonló szelekkel! Mások megtették ezt Ön helyett és Ők mind 

Fogal-t szednek most! Egy kísérlet Önt is meg fogja győzni! Az összes gyógyszertá
rakban és drogériákban. Lei 52.—. A íogal-tabletta svájci készítmény!

i \ '
'ni a fegyelem körül. Meggon- 
olatlan nyilatkozatokkal alá
ztátok a párt tekintélyét.
Liberális néppárt alakul. A 

fagvar Nép előző számában 
özöltük, hogy a két liberális 
árt egyesülése elé clhárithatat- 
in akadályok tornyosultak. A 
hlognak érdekes kövelkezmé- 
íyei lettek. Bralianu György uj 
berális pártja összefogott Ava- 
bscu tábornok pártjával. A két 
járt hivatalos lapjai nagy öröm
éé! hozták nyilvánosságra a két 
tárt összefogását. Hír szerint a 
jét párt központi bizottsága a 
pvő hónap közepéig ki fogja 
londani a két párt egyesülését, 
z egyesült pártnak liberális 
éppárt lesz a neve és Avares- 

M tábornok elnöklete alatt fog- 
í felvenni a politikai kiizdel- 
iet.
■Eredménnyel járt közbe a 
(agyar Párt az elbocsátott vas- 
(asok ügyében. Ismeretes, hogy 

» román nyelv nem tudásának 
vrügyc alatt Erdély és Bánát te
rületén sok vasúti mühelymun- 
Eást és vasúti alkalmazottat cl 
tkarlak május 15-én bocsátani. 
h ügyben közbenjárlak dr. gr. 
Bethlen György, az O r s z á- 

Magyar Párt elnöke és 
•^■Gyárfás Elemér szenátor.

Mereuta vasutigazgaló a közben 
járásra távirati utón intézke
dett, hogy a május 15-én lejáró 
határidőt 45 napig hosszabbít
sák meg. Ebből az intézkedés
ből arra lehet következtetni, 
hogy a magyar képviselők és 
szenátorok közbenjárása ered
ményes lesz

Nagyjelentőségű ítéletei lio- 
zott a marosvásárhelyi Ítélőtáb
la. Barcsa Gergely*, Csíkszeredái 
gimnáziumi tanárt arra akarták 
az alsófoku tanügyi hatóságok 
kényszeríteni, hogy gyermekeit 
állami iskolába Írassa be. A ha
tóságok azzal indokolták hatá
rozatukat,
román eredetű s 
gyermekei román 
güek. Borcsa tanár 
tót perrel támadta
rosvásárhelyi Ítélő táblánál. Be
bizonyította, hogy neve és szár
mazása is magyar. De éltől el
tekintve azt is kifejtette Borcsa 
a bíróság előtt, hogy mindenki
nek jogában áll nemzetiségét 
megállapítania. A bíróság teljes 
egészében elfogadta Borcsa ér-

hogy a Borcsa név 
igy Borcsa 

nemzclisé- 
a lialároza- 
meg a ma-

velését. Kimondotta, hogy a név 
vegyelemzés semmiféle jogsza
bályon nem alapszik, tehát a 
szülőket iskolaválasztási -joguk
ban nem lehet korlátozni. A ma
rosvásárhelyi ítélet általános 
feltűnést keltett a kisebbségek 
körében.

Az idén nem lesz nyári idő
számítás. A vasút igazgatósága 
összeállította az uj nyári menet
rendet. Az uj menetrend nem al
kalmazza a nyári időszámítást, 
vagyis az idén az órákat nem 
viszik a nyári időben 60 perccel 
előre.

Megnémult Istenkáromlás 
közben. A Kézdivásárhely mel
letti Torja községben történt az 
alábbi eset. György János, jó
módú gazdálkodó velését vizs-/
gálgatla. Miközben tönkrement 
vetése fölött siránkozott, káro- 
molni kezdte az Istent. Egyszer 
csak a nyelve elakadt és egy 
hangot sem tudott kiadni. Mire 
hazaérkezett, nyelve megda
gadt és csak írásban tudott csa
ládjával értekezni. Azonnal or
voshoz szállították. Az orvos 
megállapította, hogy a baj gu- 
taülcsböl származik. Az isten
káromlásért tehát nagyon meg- 
biirtliödölt György János.
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Leleplezték Bem tábornok 
szobrát. A magyar szabadság
harc legendás vezérének, Bem 
tábornoknak szobrot emeltek 
Budapesten. A szobrot köze
lebbről fényes ünnepség kereté
ben leplezték le.

Tiltakoztak a görögkeleti 
egyház gyűlésén a konkordá
tum ellen. Az erdélyi görögke
leti egyház gyűlésén éles táma
dás hangzott el a Szentszék és a 
román kormány között létrejött Gkonkordátum ügyében. Tudva
levőleg a konkordátum a római 
katholikus egyház és a román 
állam viszonyát szabályozta. 
Chirila Lázár theológiai tanár 
javasolta, hogy a kormány 
bontsa fel a konkordátumot, 
mert a konkordátum nem tartja 
szem előtt a román állam ér
dekeit. A magyar katholikusok- 
nak igen nagy jogokat adott. 
Chirila kifejtette, hogy a kon
kordátum a román királytól el
veszi a patronátusi jogot. Ezt a 
jogot pedig a régi Osztrák és 
Magyar Monarchiában a Habs
burgok szabadon gyakorolták.

Megjelent a „Mezőgazdasági 
Szemle** májusi száma. A „áfe- 
zőgazdaságí Szemle" májusi szá
ma gazdag tartalommal jelent 
meg. A folyóirat értékes anya
gából kiemeljük a következőket: 
„Kiapadtak az ég csatornái" cí
men, dr. Nagy Endre irt érdekes 
cikket a nagy szárazságról. Hex- 
ner Béla vegyészmérnök a leg
újabb és leghatásosabb műtrá
gyáról, a „Péti só“-rót irt figye
lemreméltó értekezést. Általános 
érdeklődésre tarthat számot 
Deutsch Dezső cikke, a gyü- 
mölcsvírágok megtermékanyülé- 
Eéről. Ebben a cikkben egy sze
relmes regény hangulatáig ívelő 
formában tárgyalja a jeles szak
író á gyümölcsfa-virágok szerel
mét. Ez a cikk nemcsak a gyü- 
mö’cstermelőkot, hanem a nagy
közönséget is legszélesebb .réte

gében érdekli. Dr. Páter Béla 
egy varázslatos hatású gyógy
növényt ismertet a folyóirat ha
sábjain. Br. Blamberg Lajos a 
„Vadászat" c. rovatban ír idő
szerű kérdésekről. A „Haladás" 
és „Tarlózás" rovatból kiemel
jük a következő cikkeket: „Sike
rült az édes izü paradicsom ne
mesítése", „Villamosság az élel
miszer fertőtlenítés szolgálatá
ban", „Újabb dicséret a savanyú
káposztáról", Szőlővédel&m", 
,Hány zivatar van a földön?" 
„Nagy gonddal kell végezni a 
zöldséges kertek trágyázását". A 
tartalmas folyóiratot a buda
iesti mezőgazdasági kiállításon 
felvett képek díszítik. A képek 
/Ital az is fogalmat alkothat 
jringának a budapesti kiállítás 
Szépségeiről, akinek nem volt al
kalma személyesen megnézni. A 
oly óirat előfizetési ára egy évre 

f?) lej. Megrendelhető a kiadó- 
livatalnál Cluj-Kolozsvár, Str. 
Sáron L. Pop, v. Brassai-utea 5.
Erőszakos adóellenőr. Rusui- 

Cianu Péter adóellenőr egy 
nagyváradi uriasszony házában 
3'kott. Az adóellenőr elköltözött 

házból, házbérét azonban nem 
fizette ki. Az uriasszony Rusui- 
ceanut az utcán felszólította, 
hogy fizesse ki tartozását. Az 
ellenőr erre az asszonyt rúgni és 
pofozni kezdte. A szerencsétlen 
uriasszony a durva ütlegeléstől 
véresen esett össze a járdán

— Meg ették a sorozó katona
tiszteket. Dél-Amerikában Bolívia 
& Paraguay között háború dúl. 
Ezt a háborút nagyon megunták 
a Bolíviában élő indiánok, akik 
nemrégen tüntetéskópen megették 
a sorozó katonatiszteket. Bolíviá
ban több kivándorolt magyar él, 
akik közül az egyik rendkívül ér
dekes levélben irta meg a délame
rikai kannibálizmus történetét 
Tolnai Világlapjának. K népszerű 
íépcslapnak még a világ legtávo- 
abbi részében is vannak előfize
tői és olvasói

Vérszegények, sápadtak, 
yágytalanok, legyengültek, gjJ 
kori fejfájásban szenvedők, 
dő és mellbetegek, gyomor g 
bélbajban szenvedők, kérjenár 
ismertető füzetet a fenti bele; 
régekről. Teljesen díjtalanul kf, 
di: dr. gutori Földes Béla gyón* 
szertára és vegyészeti laborok 
riuma, Arad, Str. Eminescu ti

Két évi börtönre Ítéltek et; 
református lelkészt. A temesd: 
hadbíróság most hozott ítéleti 
Gavallér Lajos kisteremi refor
mátus lelkész ügyében. A kai; 
nai ügyészség azzal vádolta : 
református lelkészt, hogy L 
múlt évben hősök napján, an: 
csütörtökre esettvnem tartól1 
istentiszteletet, hanem azt a kő
vetkező vasárnap tartotta meg, 
Az ügyészség azzal vádolta a. 
papöt, hogy azért tartotta hí- ; 
rom nappal később az ünnepi j 
istentiszteletet, mert Magyarén- j 
szágon is akkor tartják a hőséi ■ 
napját. Gavallér védekezésében 
előadta, hogy a hősök napján 
magas lázzal feküdt és ezért 
nem tudta megtartani az ünne
pi istentiszteletet. Á védekezés e' 
lenére a hadbíróság súlyos Íté
letet hozott a református le 
kész ügyében: két évi börtönt; 
és 2000 lej pénzbüntetéssel se, 
tóttá. Gavallér felebbezett í 
ítélet ellen, a katonai törvényt 
értelmében azonban azonnal '■ 
tartóztatták

Hazatért huss évi fogság ufr 
Horváth József nyíregyház! 
téglagyári munkás 1914-ben t 
harctéren eltűnt. A hivatalos 
lentések szerint Horváth d 
ütközetben hősihalált halt. H 
váth’ családjának' és ismerőt f 
nck nagy meglepetésére 
lebbről hazaérkezett Nyiregy;í 
zára. Horváth' mindent mep j 
söreit, Hogy hazatérhet j 
Oroszországból de szán-." • 
csak most sikerült, |

I í
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Tűz yöíl Bércben. A Nagyká
roly közéjében; fekvő’ Bere köz- 
jégben t«z pusztított. A fűz kö
vetkeztében hárum lakóház el- 
puszin ff. Á hereiek segítségére 
Siető szaniszlói, mezöféhyi és 
nagvkároJyi tűzoltóság odaadó 
munkájának köszönhető, hogy 
sem égett lé a község.

Hamis vád egy református 
JdkéSE ellent Cseprcghi János 
református lelkészt azzal vá
dolták, hogy a lakosságot arra 
biztatta, ne fizessen adót. Csep- 
reghit a ,csendörőrmester jeíen- 

: tette fel. A dési bíróság most 
tárgyalta Csepreghí ügyét és a 
tanúvallomások alapján felmen
tette a vád ától.

Nagy sikerrel zárult a butfa- 
; pesti Nemzetközi Vásár. Jelez

tük lapunkban, hogy a bnda- 
í pesti nemzetközi vásár idei si-
■ Lére fclűímnlja a mull évek sí- 
I keret. A vásárnak több mint 
J félmillió látogatója volt, akik

■ között a legtávolabb tevő föld- 
s részek idegenéi is képviselve

voltak. A Budapesti Nemzetközi 
Vásár fúrtam alatt érkeztek a 
magyar fővárosba a török kép- 
vistlőház tagjai Hassan beynek 
a török képviselőház alelnöki
nek vezetésével, Henrik ber
reg. Vilma hollandi királynő 
férje, a'rampoorí navab, Kal
kutta és Drcsda főpolgármeste
rei, Esser német birodalmi mi
niszter, Steckingcr osztrák ke
it Aetfelmr miniszter és még so
kan mások, a nemzetközi élei
ken szerepet játszó gazdasági 
uzérférfiak közül. Vakimeny- 
nyicn behatóan tanulmányoz
lak a Budapesti Nemzetközi Vá
sárt. A kiilfőMi előkelő vendé
nek a legnagyobb elismeréssel 

N tiyil.iikoztak a vásárról és töb- 
** l>en’ kijelentették, hogy a jövő 

érben mint kiállítók is meg fog
tok jelenni Budapesten.

Szerezzünk úi előfizetőket !

MAGYAR NÉP

Áthelyezték a magyar nemze
tiségű áliomáslönököket a Rc- 
gútba. Az erdélyi és bánáti ma
gyar nemzetiségű állomásfőnö- 
kőket súlyos sérelem érte. Az 
összes magyar nemzetiségű fő
nököket, — szánrszerint száz
tizet — áthelyezték a Regátba. 
Az Országos Magyar Párt itfc lé- 
k.cs helyen az állomásfőnökök 
sérelmének ügyében is cl fog 
járni.

Gyilkos villámcsapások. Az 
Erdély felett elvonuló zivatarok 
sorozatos szerencsétlenségeket 
okoztak. A marostordamegyci 
Magyarén Nagy György tehén
pásztor 13 eves fiát sújtotta 
agyon a villám. A gyerek fején 
a kalap cs testén a ruha elégelt. 
A zivatar közeledtekor a pász
torok a csordát hazainditották. 
Közben egy tehén elmaradt és 
a gyereket visszaküldték utána. 
Ekkor érte a halálos szerencsét
lenség. A szatraármegyei Ara- 
nyosinedgyesen Vezentán Lász
ló gazdálkodó házának padlá
sán kukoricát morzsolt. A vil
lám becsapott a házba és ha
lálra sújtotta VezenlánL A vil
lámcsapás következtében a ház 
leégett, úgy, hogy Vezeutánnak 
csak elszenesedett csontjait 
kapták meg. Több heti száraz
ság után a Székelyföldön is he
ves záporok voltak. Alsórákoson 
a villám becsapott egy fába és 
több embert megsebesített. Leg
súlyosabban Rákosi Rebeka és 
Antal Mihály sebesüllek meg.

_  fíalumbok színháza. A világ 
Jcgkülönősebb színházáról a ga
lamb-színházról rendkívül érdekes 
cikket közöl a Délibáb iij száma, 
amely 84 oldal terjedelemben, vál
tozatos és gazdag llictaiommal je
lent meg. Kernek.budapesti és kül
földi rádióműsorokat, színházi be 
számolókat, filmriportokat, folyta
tásos regényt, cgyfelvouásos szín
darabot cs közel száz képet (alá* 
az olvasó a kitűnő .színházi képes
lapban.

Tárgyalni fogják a világosi 
meregkeverők pőrét. Duma Flo- 
rika, világosi méregkeverönő és 
társainak bűnügyét rövidesen 
tárgyalni fogja az aradi bíróság. 
Duma Florica hat rendbeli. Ar- 
delán Józsefné, Borbély Katica 
és Todoroj Pálné egy-egy rend
beli gyilkossággal vádolva ke
rültek a bíróság elé.

Halálosvégü vita a legelőn. 
Tasnádbajon községben történi 
az alábbi sajnálatos eset. Sas 
Károly éjszakánként az úrbéres 
község legelőjén legeltette lo
vait. Az úrbéresek elnöke, Ja
kab Lajos elhatározta, hogy el
fogja a tilosban legeltető gaz
dát. Terve sikerüli és heves ve
szekedés keletkezeti közte és 
Sas Károly között. A dulakodás 
során Sas Károly botjával fe
jen sújtotta a közbirtokossága 
elnököt. Jakab Lajos elnököt a 
nagykárolyi kórházba szállítot
ták, de nem lehetett segíteni 
rajta, meghalt. A boncolás al
kalmával mcgáHapitották, hogy 
Jakab Lajosnak lermészelclíe- 
nesen vékonyak voltak koponya 
csontjai és ezért okozott halá
los sebet a vékony pálca. Sas 
Károlyt a zilahi ügyészségre kí
sérjék.

Súlyos szereucsctleaség tör
tént Kézdivásárlielyen. A május 
10-ik nemzeti ünnep alkalmá
val Kézdivásárhelyen súlyos 
szerencsétlenség történt. Az 
egyik mozsárágni. amelyet Op- 
rca városi szolga kezelt, hama
rabb elsült, mint ahogy számí
tották. Oprea arcát a lövedék 
teljesen szétroncsolta, valószí
nűleg szemevitágát is elveszíti.

Katonaságot kap Kézdivásár- 
líely. Hir szerint Kczdivásár- 
hclyre rövidesen katonaságot 
helyeznek. Ha megfelelő helyei 
fognak találni, akkor a jelenleg 
Brassóban levő altiszlképző is
kolát helyezik át Kézdivísác- 
hclyre.



Két, nagy jelentőségű felhívást kell meg
beszélnünk gazdasági rovatunk hasábjain. 
Mindkét felhívás szoros kapcsolatban áll. az 
erdélyi kisgazda társadalom jövőjével. Az 
egyik felhívást körlevél formájában.dr. Nagy. 
Endre, a székelykereszturi gazdasági iskola 
igazgatója küldte az iskolát végzett gazda 
ifjaknak. A másik felhívást az Erdélyi Gaz
dasági Egyesület elnökségének megbízásából, 
Tőrük Bálint igazgató intézte Erdély gazda 
társadalmához.

Dr. Nagy Endre, a gazdasági iskola igaz
gatója körleveléből a következő sorokat ra
gadjuk ki:

„Egyik legfontosabb célja iskolánknak az 
élettel folytonos kapcsolatot tartani s annak 
tanulságait az iskolán belül és kívül érvénye
síteni. Ez a cél legjobba^ úgy érhető el, ha 
végzett tanulóink a mienkek maradnak ezután 
is, hogy iskolánkat elvégezték. Egy ilyen ál
landó kapcsolat első láncszeme ez a levél, 
amely, mint élő lelkiismeret emlékeztet benne
teket Kedves Fiaim arra, hogy a falunak, 
amely, szült és felnevelt s melyben apáitok 
földje van, példátadó első embereivé kell len
netek gazdasági téren. Ha nem ezt teszitek', 
úgy a többi iskolánkat soha sem látott gazda 
abból fog bennünket megítélni, amit ti elmu
lasztottatok s a gazdasági haladás megáll. 
Hiszem, nem akarjátok ezt, nem azért tanul
tatok és dolgoztatok nálunk. Fel tehát az ujitó 
munkára! Álljatok az élre és mutassatok tu
dásotokkal, szorgalmatokkal jó példát. Mint 
azt már itt létetek alkalmával sokszor hang
súlyoztam, nem a nagy költekezéssel járó 
befektetések mutatják a jó gazdát, hanem a 
jövedelmező, rendes, fokozatosan kiépített 
elöhaladás. Ez a mi utunk, amely jelen hely
zetünkben a következőkot irja elö“.

Ezután ismerteti Nagy Endre levelében 
pontokban felsorolva azokat a legszüksége
sebb gazdasági teendőket, amelyek a mai vi
lágban elősegíthetik a gazda boldogulását. 
Felhívja levélben a figyelmet a helyesen vég
zett talajmunkák előnyeire, továbbá az ok

szerű növénytermelés szabályaira. Nem fe
ledkezik meg a körlevél a helyes állattartó 
szabályainak ismertetéséről sem. Végezete 
kitér a gyümölcs és zöldségtermelés dj 
nyeire is.

Dr. Nagy Endre levelét a következő szs 
vakkal fejezi be":

„Én, amig Istenünk erőt és egészséget at 
hozzá, tanácsadótok maradok továbbra is És 
élő lelkiismeretetek fogok lenni, aki minfe 
adandó alkalommal felkeres falutokon és meg- 
nézi, számon kéri tőletek a falu jövőjét, hala
dását, békéjét, boldogságát. Úgy dolgozzatok, 
hogy ne kelljen pirulnia miattatok annak as 
iskolának, amelyből kikerültetek".

Mi meg azt kívánjuk: adja Isten, liogj 
ezt a munkát dr. Nagy Endre minél továl: 
végezhesse!

A másik levelet, mint jeleztük az Erdélyi 
Gazdasági Egyesület intézte' Erdély gazdái 
hoz. Az Egyesület igazgatója, Török Bálin! 
kifejti a körlevélben, hogy az erdélyi jelleg: 
magyar fajta, fehér szarvasmarha tenyésztél 
mind szükebb térre szorul. Pedig a traktc 
korszaka letűnt, mert nagyon drágán dí 
gozik.

Majd így folytatja f
„Az Erdélyi Gazdasági Egylet évtized 

óta következetesen védte a magyarfajta szí 
vasmarha tenyésztését, sőt külön egyesüld' 
is alakított e célból és törzskönyvel tette 
az arra érdemes erdélyi tenyészanyagot. 
amikor a népies tenyésztés színvonalon É 
tása és emelése érdekében községi bikák- 
van szükség, sajnos, alig lehet megfelelő. 1 
fogás tálán apaállatokat beszerezni. Az apa
lat neveléséhez nagy legelők szükségesek, 
a növendék állatok szabadon rohanhatnak in
gyen-völgyön fel és le, jól fejlődhetnek az 
maik, tüdejük, szabatossá válhatik a járár “ 
A mai 200 holdas „nagybirtokból" ilyen y 
gelő területek nem szakithatók" ki, 
látta el egész Középeurópa ígásökör szüss ; 
letét és ma, amikor a külföldi vérfolfri.'Ei1' í 
erdélyi jellegű magyarfajfa szarvasmarha1 ■;



MAGYAR NÉP

lesnek, az Erdélyi Gazdasági Egyletnél, alig 
tudunk valamire való beszerzési forrást aján- 
Jani. E kérdéssel az Erdélyi Gazdasági Egy
let igazgató választmánya a legutóbbi ülésen 
foglalkozott és elhatározta, hogy felhívást in
téz Erdély magyarfajta szarvasmarha te
nyésztésével ' foglalkozó gazdaközönséghez, 
hogy magyarfajta szarvasmarha tenyészállo- 
mányát jelentse be az egylethez' és a beje
lentett tenyészetek legjobbjait fogja ajánlani

úgy a községek apaállat beszerzési bizottság 
gainak, mint a külföldi érdeklődőknek'. Jia 
kellő számú tenyésztő jelentkezik az Erdélyi- 
Gazdasági Egyesület törzskönyvelni is fogja 
a bejelentett állatokat". ' '

Két olyan körlevelet ismertettünk, a fen
tiekben, amelyeknek óriási jelentősége lehet 
Erdély gazdatársadalmának életében. Ezért’ 
tartottuk szükségesnek, hogy ilyen részletesen 
foglalkozzunk az üggyel

Pácoljuk Porzol-Ial a kukorica 
yelőmagot! Á gazdák nagyon 
Bök helyen másodszor kell hogy 
vessék a kukoricát. Az esősre 
-fordult időjárás azzal a remény
séggel biztat, hogy a mosfa vetett 
kukorica kitünően be fog válni. 
Felhívjuk a gazdák figyelmét a 
P o r z o 1 használatára. A Por- 
íol-lal kezeit kukorica vetőmag 
gyorsabban és erőteljesebben 

. csírázik, mint a páeolatlan. — 
’ Ezért mindenki pácolja a kuko

rica vetőmagját Porzol-lal. Az 
eljárás ugyanolyan, mint búza 

t páeolás esetében.
A kormány a szárazsággal 

kapcsolatban szigorú intézkedé- 
leket tett. Átmenetileg a zivata
rok enyhítettek valamit a szá
razság veszedelmén, a baj azon
ban még nem szűnt meg, mert 
tovább taít a hőség és száraz
tág. A kormány, Tatarescu mi
niszterelnök elnöklete alatt mi
nisztertanácsot tartott és ezen 
nagyjelentőségű határozatokat 
hoztak a szárazsággal kapcsolat
ban teendő intézkedésekről. A 
prefektusok utasítást kaptak, 
begy a' gabonakészleteket! .ve
gyék pontosan számba és ha 
szükségesnek mutatkozik, fog
lalják le a készleteket. Megtil
totta a kormány a kikötőkben 
levő gabonakészletek elszállitá- 
fát és beszüntette általánosság
ban a külföldi szállításokat. A 
Eimszertanácsról a következő 
hivatalos értesítést adták ki: 

„Az idei mezőgazdasági termés
kilátások következtében előállott 
helyzet tüzetes megvizsgálása 
után a kormány gazdasági bi
zottsága elhatározta, hogy 1. to- 
ábbi rendelkezésig felfüggeszti 

a gabonanemüek és paszuly kivite 
ét és 2. az ínséges megyék la

kossága ellátásának a bizositá- 
sira lerögzíti, leköti a beszerzett 
kukorica-készleteket. Ezután a 
bizottság 15 millió lej hitelt en
gedélyezett a közlekedésügyi 
minisztériumnak a máramaros- 
megyei utak rendbehozásárá, 
hogy ezáltal munkalehetőséget 
adjon a szegény lakosságnak." A 
kormány mindent megtesz a szá- 
azság és a gyengének Ígérkező 

termés következményeinek az 
enyhítése érdekében, de a polgá- 
oknak is közre kell működniük. 

Minden egyes polgár takarékos
kodjék úgy az emberi, mint az 
állati élelmiszerekkel. Minden 
darab kenyérhéjat is el kell fo
gyasztani Mérsékelni kell az ed
digi bőséges és pazarló fogyasz
tást, a készleteket pedig óvni 
kell a megromlástól. Amig lehet 
legeltetni kell az állatokat s a 
takarmányt későbbre kell tarto
gatni. A mezőgazdák készülje
nek fel, hogy mihelyt megválto
zik az idő, a tönkrement termés 
helyébe legalább takarmányt 
tudjanak vetűi. Szóval minden
kinek könyörtelenül takarékos
kodnia kell és gyűjtenie kell 
minden emberi és állati élelmet. 

A legutóbbi esők hatása alatt a 
kormány újabb miniszertaná- 
csot tartott és enyhített ezeken 
a rendelkezéseken. Sajnos azon
ban ezek az esők nem mentették 
meg a helyzetet és ezért mi a 
gazdák részére a legnagyobb ta
karékosságot tanácsoljuk'.

Segítettek’ valamit az esők. A 
helyenként fellépő zivatarok és 
esőzések a terméskilátásokat 
megjavították. Hivatalos jelen
tés szerint az idei termés három-* 
negyed része biztosítottnak te
kinthető. Annál inkább lehet 
bízni ebben, mert az időjárás
kutatók hosszú nyarat jósolnak’ 
és ez sok mindent pótolhat.

Tovább emelkedik a gabona 
árá. A gabona ára Románia te
rületén napról-hapra emelkedik". 
Az ezelőtt nehány nappal még 
400—450 lejes búzaárak 500 lej 
fölé emelkedtek. Ezzel kapcso
latban a liszt és kenyér ára 
egész Romániában megdrágult'. 
A Bánátban a következő árakon 
vásárolták a gabonát: Búza 509- 
520, zab 250, árpa 270, kukorica 
220—230 lej mürsánként.

Ha sikert akar elérni,' 
hirdessen a

HÉPM-hen l
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-EGYESÜLET A KÖZGAZDA
SÁG SZOLGÁLATÁBAN. A déri 
ref. férfi szövetség ülést tartott 
Dr. Parádi Ferenez igazgató-fő
orvos elnöklete alatt. A szövetség 
tagjai zsúfolásig megtöltötték a 
reformátusok kulturházát. Ott 
volt a (lesi magyarság minden ré
tege és nagy érdeklődéssel hall
gatták meg Dr. Cseh Sándor 
bankigazgató, lapunk régi mun
katársának előadását, az uj kon
verziós törvényről. Az előadó 
élénk megvilágításban . mutatta 

>be a törvény kedvezményeit és 
kimutatta, hogy elérkezett az idő, 
Bmikov a hitelezőknél is meg van 
a teljes hajlandóság becsületes 
mayán egyezségek megkötésével 
véglegesen rendezni adósaikkal 
való jogviszonyukat. Az előadást 
érdekes vita követte, melyben 
resztvettek Dr. Bcnc Ferenez ügy
véd ref. főgondnok, a dési magyar 
párt elnöke, Dr. Bíró József, 
Dr. Gogomún Antal, Kovács 
László ref. esperes. Farkas Al
bert ref. lelkész, Béüony Tamás, 
Gombár Ferenez ref. gondnok és 
számosán, Dós mezőgazda, iparos 
és kereskedő társadalmának kö
réből. Kívánatos volna, hogy vi
déki központúk magyarsága kö
vesse a désiek által adott jó pél
dát és az egyesületek kultur mun
kájába kapcsolja be a gazdasági 
kérdések ismertetését és nyílva- 
nos megvitatását

Magyar lSépli-et terjeszteni magyar kötelesség!Jí

Mennyi adót fizetnek 
a kisiparosok?

kisiparosok adójára vouat-A
kozőlag a következőket kell tud
ni. Kisiparosnak tekinti a tör
vény azt, az iparost, aki az ipar
törvény alapján valamely ipari 
szervnek tagja, nem használ öt 
lóerősnél nagyobb gépet és nem 
foglalkoztat 7 munkásnál többet. 
A munkások számába a mester 
beleszámít, a tanulók és.napszá
mosok azonban nem. A kisiparo
sok adóján az utóbbi időben ’é- 
nyegtelen könnyítéseket eszkö
zöltek. így például nem fizetnek 
fény űzési- és f orgalmi-adót. Ar 
úgynevezett pateuta fixa alap
ján kivetett adó azonban r.ep; 
változott. Eszerint a kisiparosok 
tíz osztályba tartoznak adófize
tő? tekintetében. A tiz osztály a
következően szabja meg a kh-
iparosok adóját: ■ ;■ ■

1. 5000 lei évi jövedelemig 300 lei
2. 5OTI-K0C0 lejig 700 „
3. I0C01—1'000 , 1200 ,
4. 15001-20000 . 1800 ,
5. 20001 -25000 . 2300 .
0. 2'001—40000 . 35C0 .
7. WOOt-AW „ 4600 .
8. 50001—75000 . 6800 .
9. 75001-10! 00!) . 9000 .

10. 1GLCI - 150000 . 14020 .

.■ _ KiiszorteiiiyilrK'-üár. )»! 
tisztelt •Uraim!- Kötelességöimf 
tartom, önöknek az önök aki 
gyártott Tógái - kétsiiménytlitr- 
köszönetéinél nyilvánítani.. 3E 
ntán bizalmamat mindéi gyógy 
szer iránt elvesztett-wn, Topéit 
végező-m az utolsó kisérkte, by 
rheumatiknx tagfájdalmaia! 
megszabaduljak. -Ma mirófea m 
vetltmek legmelegebbe csak a 
tanácsolhatom, hogy csal; Togá-' 
használjon, mert ez az egyc-fc 
szer, mely engem níegaieBtdt 
Hálából a Toffal-t műiden szaw 
élőnek legjobb meggvScűdésea se- 
ríni- fogom ajánlani, Cernkiú
1932. nov. 17. Biz Géza

-

Még ma kérje 
CSERJÍSli

Szegéiig
cimii gyógynovenykönvv:1. 

Küldjön le postautalványon 30 le- 

aM I N ER VÁHO1 
Cluj-Kolorsvár Sír. Regina M«ma '• 

és azonnal kö.’hégmentesen 
megkapja. i l

11 
ít
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: MAGYAR NÓTA.

Szép nóták, hol fakadtok^
Réten, hegyek között?
Rátok napfény sütött-e^ 
Vagy zápor öntözött^

Vagy könnyben ott fürödiöjt 
Bús szivek mélyében 
S onnan Szálltok ki éjjel, 
Ha minden rég pihen?

Milyen szárnyakon repültök?, 
Visz tán angyalcsapat, 
Ha hajnalkor e földre 
Hangos, friss dal szakadj

TA messze, messze tájról 
Hoz ián a f unalom, 
Hogy szebb jövőbe hinni 
Tanuljunk a dalon?,

Miért, hogy hangotokra,
Egyik szív fölnevet,
IA másik meg magába?
Sir fájó könnyeket?

Titok marad örökké, 
A nóta mint terem. . 
Nő, mint a fű a réten, , 
Látatlan, hirtelen.

Virulj és lelkesíts csali, 
Magyar, szép nótafa, f 
Fakassz ezernyi bimbót 
S ne fonnyadj el soha!

Feletti Sándort.

A repülő veszedelem.
kólumbácsilégy az utóbbi években sok 

fojt okozott az állattartó gazdáknak. Igazi ho
njából az ’Alduna vidékéről messze fekvő vi- 
Híkekre is eljutott és óriási károkat tett az ál
latállományban

rA kólumbácsilégy az Aldupába folyó, sé
ta yizü, kristály tiszta helyi pa tokokban éli 
la álca életét és onnan rajzik ki rendesen me- 

májusi napokon.

A nép, hiedelme azt tartja, hogy a mér
ges vérszivók egy Galambóc Vára közelében 
levő barlangból rajzanak ki. A szerb nép 
Galambócot, Kolumbácsnak hívja. Innen 
kapta a kólumbácsilégy is elnevezését. A szerb 
néphiedelem szerint a legyek abból a barlang
ból repülnek elő, amelyben Szent György lo
vag megölte a sárkányt.

A kólumbácsilégy három milliméter hosz- 
szu legyecske, megjelenése alkalmával olyan 
tömegesen szokott fellépni, hogy rajai való

ssággal elsötétítik az eget.
Megtámadja a legelésző állatokat és nem 

tesz különbséget szarvasmarha, ló és sertés 
között. Ismeretesek olyan kártételei, például 
az 1880-as évek elején és 1923-ban, amikor az 
Alduna mentén & szarvasmarhák és sertések 
ezrei estek a kolumbáosilegyek marásának ál
dozatául.

A kólumbácsilégy elsősorban az állat 
szőrtelen testrészeit támadja meg. Ezenkívül 
kedvenc támadási helyek számára a test kü
lönböző nyílásai, mint az orr, fül, száj és az 
ivarszervek tájéka, A kolumbáosilegyek sok
szor behatolnak az orr nyílásba és az állat 
orrának nyálkahártyáját összecsípik. Ez 
okozta azt a balhiedelmet, hogy az állatok ha
lálát tulajdonképpen fulladás ok .zza. Ilyen
kor ugyanis az orr bedagad, az állat nem tud 
lélegzeni. ’

. A csípésből származó veszedelem több
részből tevődik össze. Sokszor már az is vég
zetessé válik, hogy a légy-rajok csípéseikkel 
halálra űzik a szerencsétlen állatokat. A kifá
rasztott és elkinzott állaton a csípés után sok
szor már egy félóra múlva jelentkeznék azok 
a jellemző tünetek, amelyek az állat halálát 
okozzák. Nagy idegesség és izgatottság lepi 
meg az állatot. Nehezen lélegzik, ütőere gyor
san ver, a szív rendetlenül működik. Nagy láz 
közben következik be a halál. A könnyebb ki
menetelű esetekben a láz alább hagy és az 
állat jobban lesz

Az állatok boncolása alkalmával megálla
pították, hogy nemcsak helyi gyulladások lép
nek fel a kolumbácsilegyek csípése után. Pél
dául a szivburokban is elváltozásokat kap
tak. Ezenkívül a májban, agyvelöben, külön
böző mirigyekben találtak súlyos bonetani 
jeleket

Az utóbbi évekig általános volt az a fel
fogás, hogy a kólumbácsilégy csípése azóri 
veszedelmes, mert az orr bcdagadása után ai
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állat megfullad. Már több tudományos alapja 
■volt annak . felfogásnak, hogy a csípés által 
okozott helyi gyulladások elmérgesedése 
okozza az állatok elhullását, A legújabb kuta
tások szerint mindem kétséget kizárólag bebi
zonyosodott,'hogy a kolumbácsilégy éppen 
olyan mérges állat) mint például a vipera. 
'Csípésal kai mával tehát a kolumbácsilégy szí
vóján kérésziül méreg jut az állat szerveze
tébe és ez okozza a súlyos mérgezési tüneteket.

A kolumbácsilégy mérgének vizsgálata al
kalmával megállapították, hogy főképpen a 
lélegző idegközéppontot bénítja és görcsös ösz- 
szezuzódásokat, okoz. Rendkívül érdekes kí
sérleteket végeztek tengeri malacokon és házt- 
nyu lakon a kolumbácsilégy mérgére vonatko
zólag. Vizes kivonatokat készítettek a koltim- 

‘bácsHegyek fejéből és azokat a kísérleti álla
tokba fecskendezték be. Rövid idő múlva gör

csös és fulladásos tünetek között pusztultál 
ei az állatok.

Sokan attól tartanak, hogy a kolumbácsi- 
legyek olyan mértékben lepték el Erdély ke
leti részét, hogy állandóan meg fognak ezeken 
a helyeken telepedni. Ettől azonban nem igen 
kell tartani, mert a kolumbácsilegyek eljutot
tak már többször Bajorországig, sőt Német
ország északi részében is okoztak kisebb ká
rokat. Remélni lehet, hogy az időjárás 
megváltozásával és a rajzási idő elmúlásává' 
ezek a veszedelmes vérszivók is el fogna? 
tűnni. No feledkezzék meg azonban senki ar
ról, hogy idén milyen óriási kárt okozlak s 
kolumbácsilegyek. Jövőre ha megint megje
lennek, készüljön fel mindenki fogadtatá
sukra, mert mint előző számunk „Tanul: 
meg“ rovatában közöltük, nagyon olcsó vedé- 
kezőszerek állanak rendelkezésünkre.

I
Minden magyar ember jegyezze jól meg. j
hogy a magyar egyházak biztosilő intézete af f , j
„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”] 

lehál magyar kötelesség biztosifását ide áladé-1
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JÓ SAJTOT CSAK JÓ TEJOLTÓVAL 
lehet készítői.

A „SCHWE9ZI TEJOLTÓ’’ 
nem romlandó, megbízható, — Vigyázzunk a névre I 
Gyártja EGGER & Co. R.-T. Vegyészeti gyár Cluj-Kolozsvár

Ugyanott kapható a HSaJtkésziftés Kézikönyve***
15 lei előzetes beküldése ellenében.

A virágok és emberek 
követségben.

Rettentő nagy szárazság átka 
szakadt a világra.

A növényzet tikkadtan. elsár- 
gulva busult a kertekben, mező
kön, réteken mindenfelé. Alig 
nyíltak ki a szirmok a nap me
leg csókjától máris elszáradva, 
elhervadva peregtek le a kiaszott 
főidre. A földre, mely repedé
sekkel volt tele, mint fájó sebe- pék szitálták be a kerteket, 
ke! hordozó test. Igen, a jó anya- Épen csak annyi, ami egy napra 
föld is szenvedett. Nem tudta 
t Mini a kiaszott keblén gyér 
i.. Iveit: a növényeket.

Az emberek csüggedten, fá
radtan ténferegtek a szokatlan 
bőségben. Szemük reménykedve 
kémlelte az eget. Fellegeket 

i lak, feliegeket reméltek, de 
i lyette gyönyörű tiszta kék 
i borult a gondterhes fejek

vár- 
be- 

bolt 
. . o_______   fölé.

! — Miért dolgoztunk? Miért
‘ fáradtunk? kérdezték a csüggedő 

lermészelüek.
— Mit vétettünk? Tűnődtek a 

gondolkozók.
Néha sötét fellegek kezdtek 

gyülekezni, de ilyenkor hirtelen
nél kerekedett és elfujta az esőt.

A fellegek morogtak a szél
• élen.'

— Mit háborgattok? Miért 
•kadályoztok munkánkban, mi 
kor mi áldást akarunk perme- 
!(zni a földre?

A szél haragosan válaszolt:
— Parancsot kaptam, hogy 

i kéjjel kergesselek s a jó katona 
í teljesíti a rendeletet, azt sem 
í fcérdi miért?
[ A virágok között egyszerre 
‘■'Wgalom indult meg. Elmen- 
■<-'k az Ur elé és könyörögni 
; 1 fnak, mert ha így tart, mind- 
- ’-'^jan elpusztulnak.

Az Ur kegyesen fogadta és 
érettel bocsájtolta útnak a vi- 
fyokat

Azon éjszakán finom csőcsep-

i

í

megmentette az ártatlan virágo
kat, de az emberek terményei
nek nem használt semmit. És ez 
így ment továbbra is . .;

A föld száraz, szikkadt ma
radt, a repedések szélesebbek 
lettek, csak a virágok éledtek a 
finom kis permelegtől, mely in
kább a harmathoz hasonlított, 
mint az esőhöz.

Ekkor egy bölcs ember meg
tudta, hogy a virágok küldött
séget menesztettek az Úrhoz.

— Nosza rajta! — Ezt a jó 
példát követni kell! — mondotta 
a bölcs.

Kiválasztották a legjobb szó
nokot.

— Uram miért sujtol bennün
ket? — kérdezte fájdalmas 
hanghordozással. Nem munkál - 
tunk-é eleget? Nem hullott-é 
homlokunk verejtéke a földre, 
melyei fáradsággal megdolgoz
tunk és maggal bevetettünk? 
Engedted kikelni, örömünk telt 
benne és most hagyod, hogy 
éhhalál elé nézzünk gyermeke
inkkel együtt.

Az Ur szomorú mosollyal 
hallgatta a sző áradatot, nem 
szolt közbe semmit, de homloka 
el volt borulva, mint a felleges 
ég!

— Ti csak munkátokkal di
csekedtek, melj’et anyagi jóvol
totokért végeztetek, mondotta, 
mikor a szónok elhallgatott, de 
bűneiteket nem is említitek. Pe

dig azok is tudva vannak előt
tem.

Elveszitek könnyű szerrel má-» 
sok életét, és Ugyanúgy eldobjá
tok a magatokét. Elragadjátok 
embertestvéretek szerzeményeit; 
hogy magatok munkanélkiil 
tobzódjatok a jóban.

Megejtitek mézes szóval 
ártatlanságot. Igazság helyett á 
hazugságot választottátok. Mond 
jam tovább?

— Uram ez úgy volt mióta 
a világ fennáll és te mindég 
megbocsátottál.

— De most már betelt a mér
ték! Dörgölt az Ur szava kemé
nyen. Bűneitek úgy megsoka
sodtak, hogy a mi eddig csak' 
kivételes szomorú e.lévelycdés 
volt, ma már megszokott, min
dennapi eseménnyé kezd válni. 
Az ártatlan virágok példájára 
mertek hivatkozni, ti. akik az 
ártatlanságot is megrontjátok: 
rossz példát adtatok az ifjúság
nak.

Az Ur szava igazságával úgy 
hatott, mint a pörölycsapás. A 
kérvényezők lehajtott fővel tá
voztak el bűneiknek súlya alatt.

Gál Lajösné.

MŰLÉP
szép vékony lapok tiszta viaszból 
készítve I l g 160 leu Salakmentes 
viaszt átdolgozok 25% levonással, 
vagy 35 leu ráfizetéssel Tiszta viaszt 
veszek, mintát árajánlatiéi kerek, 

TÓTH ISTVÁN méhészeié 
CIuj-Koloz#vár, Sir. Doroban|ilot 74. 
Postai csomagolás díjtalan,



326 -_________ MAGYAR NÉP

Különös villámcsapás. Közis
mert dolog, hogy a villámcsapás 
hatása nagyon szeszélyes szokott 
lenni. Megtörtént például, hogy 
a gyermekét szoptató anya vil
lámcsapás következtében meg
halt, a gyermeknek pedig semmi 
baja sem lett. Soha sem lehet 
'tudni, a villámról, hogy száraz 
yillám-e vagy gyújtó hatású. 
Most Franciaországban újabb 
eset történt, amlyik a villámcsa
pás szeszélyességét igazolja. -— 
Lapleau franciaországi község 
mellett vihar pusztított. A vil
lám becsapott a juliakolba és 
az összes fekete juhokat megölte. 
A fehér színű juhok sértetlenek 
maradtak.

Jól elmaradt a világtól!

Iván Danjusev orosz katona a 
világháborúban gránát-nyomás 
következtében megvakult: és 
megsiketült. A rokkant katonán 
egy moszkvai kórházban műté
tet hajtottak végre. Iván Danju
sev a műtét után visszanyerte 
látását és hallását. Mikor magá
hoz tért, első szavai ezek voltak:

— Sokáig éljen a cár!
Különbség

' Kérdik a bakától, ki a nagyobb 
ur: a generális é vagy a faluja- 
bcli jegyző:

— A genorális — feleli habo
zás nélkül, — mert ha ő dobol
tál, több nép megy a dobszóra, 
mint ha a jegyzőnk dobokat...

Terjesszük a
,,Magyar Nép“-et!

Tanuld.
Miért jelent a kapálás öntö

zést? A száraz időjárás miatt 
különös jelentősége van a kapá
lással való öntözésnek. Első pil
lanatban különösen hangzik, 
hogy a kapálás segítségével ön
tözni lehet. Ha azonban utánna 
nézünk a dolognak, megállapit- 

A föld hajszálcsövein kérésziül könnyen 
elpárolog a nedvesség.

hatjuk, hogy ez az állítás min
den tekintetben igaz. 'A nedves
ség, amint a föld felszínére esik, 
természetes súlyánál fogva a 
föld belsejébe igyekszik hatolni. 
Az első vízcsepp egy kis lyukacs- 
kát fúr magának. A lyukat a kö
vetkező esőcsepp meghosszab
bítja, úgy, hogy rövidebb-hosz- 
szabb, hajszáloékonyságu csö
vek alakulnak, amelyek mind 

A megkapált földben a hajszáicsövek 
kivezető nyílásait a göröngyök és a szét- 
emlő föld eldugják. A viz a földből 

nem párologhat el.

mélyebbre érnek le. Ezek a csö
vecskék,-.azonkívül, hogy a viz 
levezető , csatornái, a föld lélek- 
zctvételét is szolgálják. Ha azon
ban szárazság áll be, úgy ezek a 
csövecskék (gén veszedelmessé 
válhatnak, amennyiben a haj
szálcsövecskék törvényének alap
ján a föld belsejéből a vizet — 
minlahogy a lámpabél vezeti a 
petróleumot — a felszínre veze
tik és itt a meleg és szél beha
tása folytán a viz Igen nagy mér
tékben elpárolog. Rendkívül fon
tosságú feladaü tehát az, hogy .q.

földbe jutott nedvességet mis 
lelő eljárással megtarthass. 
Ennek egyik legelső kört, 
ménge az, hogy a hajszák, 
vecskék felső végét állandó: 
eldugjuk. Ha megbontjuk a ti 
felszínét a viz behatol a fölt 
de azután nem párolog 
A hajszálcsövecskék végét / 
dig boronálással larlóhánlía. 
vagy kapálással bontjuk ne 
Ezzel az eljárással a földre1; 
lőtt csapadék legnagyobb rés: 
a növények számára a földi 
megőrizzük.

Azon előfizetőink részére, c| 
bármely ügyből kifolyólag f 
nácsra szorulnak, ezen roval? 
bán készségesen megadjuk a t 
íaszt. Tekintettel arra, fe. 
szakértőinknek a tanácsaiéi: 
fizetnünk kell, felkérjük olr: 
inkát, hogy a beküldött tani 
kérő levélhez mellékeljenek 
lejt, (orvosi tanácsokért 50 b 
könnyebbség okáért bélyef\ 
mert ennek költségeit mi 
fedezhetjük. Ha a választ!' ! 
ben kívánják, ezenfelül mél 5 
lön portódij is beküldendő. C- . 
azon levelekre válaszolunk "1 
lyekhez a 20 lej is csatolva j

P. L. A melegágyból ki: j 
palántákat mielőtt i helyük | 
tetik, előbb kitüzdelik. Ezt: i 
vcletct kertészek pikirozásr.J< j 
ják. A palánta csak p:»'’ 
után kerül állandó helyér?- j 
dcics alkalmával a palánta: i 
koréit visszavágják és j 
többágu gyökér sarjadzásr1 ■ ( 
tetik. Az ilyen palánták!’' ’ 
növények gyönyörűen k; / 
és sok termést adnak '

L. B.-né. A magas cip-'vi' í 
selése egészségtelen. A sár-* 
gasságának minden esetbe’: 
szár hosszúságához kell 
kodnia. A 3_ 4 centimét?-'
női sarok rendesnek tnont
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* 5 centiméternél.- magasabb saiok 
, feltétlenül ártalmas. Olyanoknak, 

ikik, sokat járnak, ajánlatos ala- 
gony sarkot viselniük.

U, L. A dinnye vetésével kissé 
tett, amennyiben a vetési idő 
íprilis végétől május közepéig 
tart. Megpróbálhatja azonban 
sort is. A dinnyét kétféleképpen 
termelheti és pedig vagy meleg
ínban vagy pedig szabad föld- 
tat. A dinnye termeléshez egy 
rézt meleg éghajlat, másrészt jó 
termőföld szükséges. A sárgadiny- 
njs mérsékelten kötött és nedves- 
tógel tartó agyagos földet, míg a 
jírőgdinnye a televéuyes és gyen- 
$b kötöttségű homokot kedveli 
Kiválóan alkalmas a dinnye-ter 
selésre az erdei irtásföld és a 
tyeptörés. A dinnyeföldet trá- 
[yázni célszerű, vagy legalább a 
ítakek helyét kell megtrágyázni, 
feleshez többéves magot aján- 

J tos használni. A magot fészkekbe

Első áldozóM, öérmálóknak imakötiytek 
olcsó árakon nagy választékban 

a MINERVÁNÁL
Lakner.- Lelki hermái (ima és énekeskönyv) — 35 L 
Nefelejts (a kath. ifj. részére) — —-------— 35 .
Jézus taníts meg imádkozni (a kai. gyermek ima

könyve sok képpel, misemagyarázattal. kereszt- 
úttal) lekele kötésben—-------— —--------------40.

Ugyanaz (fehérkaucsukra lestett színes szentkép.
borítással) — — — —---------------- ---------— 130,

Gyémántok (kisalaku 5—6 cm. imakönyv) képes
kaucsuk kötésben— — — — —-------— — 115.

Isten a valódi szeretet ifjúságnak és felnőtteknek)
képes fehérkaucsuk kötésben — — — — — 140 , 

Ugyanaz képes feketekaucsuk kötésben-------— 176 ,
Sík—Schütz :■ Imádságoskönyv az ifjúság és fel

nőttek számára— — — — — — — — — — |80, 
Cséplő; Üdvösség gyöngyei (párnázott fekete.

vászon kötésben —— ------ '■ — — — — — gj .
Bangha; Imakönyv (fekete bőrkötésben) — — 08 .
Vidékiek, ha a pénzt előre beküldik, portót nem HzetneU 

Utánvételnél a portó 20 lejtői felfelé 
Rendeléseket azonnal intéz ♦ M INÉ R V A 
Clui-Kofozsvár, Sir. Regina Maria (Deák Ferenc-u ) I

tétjük, amelyek egyenes sorokban 
ílljanak és a sorok a sárgadiny- 
ejéuél 2 és fél méter, mig a gö
rögdinnye sorok 3 méter távolság
ii legyenek egymástól, mig az 
*gyes fészkek a sorokban.a sárga- 
fayénél 1 és fél méter, a görög- 
lányé fészkei 2 méternyire legye- 
!'1< egymástól. Egy fészekbe 4.~5 

teszünk és körülbelül 3 cen- 
íaéternyire befedjük porhanyó 
®ddel. 8_ 10 nap múlva kikel a
fcnyepalánta. Ekkor 2_ .3 erö- 

palántát meghagyunk fáz- 
i'tlát, míg a többieket kigyom- 
fyü. Mikor a sárgadinnyén a 
^dik hajtás is kibújt, akkor 

visszaesipjük, mire a második 
bl;ás termésthozó indákat hajt. 
* görögdinnyét nem szokták visz- 
Csípni. Mikor a második Ízből 
'■‘jlídótt két inda megnőtt ís 
lí:i 5—6 levél van, akkor ezen 
5Hat az ötödik levél után k- 

^Pjfik. A dinnyét kétszer kell 
kapálni. Előszo’r mcgkapál- 

amikor p, dinnye kikelt, má-
j&>r pedig 4—6 hét mulva ka- 
‘.'■iA meg. Egyéb ápolást a 
■’37e nem igényel.

i rirrkrttltiirl tejeli

üYALL'AY DOMOKOS

LesaáilitQtt árakon! 

Gazdasági Könyvek.
Bernátsky; A Gyümölkertészet 

elemei 236 oldal .................. 38 Lei
Billera: Szerves (istálló-, zöld-, 

komposzt-) trágyák 82 oldal 17 Lei
Bittera Mütrágyákésműtrágyá

zás 196 oldal.........  29 Lei
Éltető-. Sajt- és vajgyártás 120 

oldal........................... . . .... 62 Lei
Krenedils: Baromfitenyésztés

25! oldal......................... 62 Lei 

Az előre beküldött összeg elleniben 
azonnal por t ó m e n 1 e s e n küldi a 

m n E R V A 
Ciuj-Kolozsvár. Strada Regma Maria 

tv. Deák Fetenc-u ) 1 szám.

Hátralékos előfizetőink felszó
lítását a kitöltött postautalvá
nyokkal tovább folytatjuk s a 
Szatmár megyében levő összes 
hátralékosainkat felszólítottuk. 
Megkezdettük ezenkívül Szilágy, 
megyében levő hátralékosok ré
szére is az utalványok kitöltését és 
elküldését A felszólításokat, illető. 
lr:g postautalványokat a hátralé
kos előfizető lapjához mellékeljük 
s az ott /eltüntetett összeget az 
utalvány felhasználásával kell 
beküldeni

Felszólítunk minden hátralé
kost, hogy ne halogassa a pénz 
beküldését, hanem igyekezzék 
rendezni tartozását, mert különö
sen a most kezdődő nyári időszak
ban jön be a legkevesebb pénz s 
ha az előfizetők nem látják be a 
mi helyzetünket s tartozásaikat 
nem fizetik ki, nincs honnan be
szerezni a lap előállításához a 
szükséges pénzösszeget. Lapun, 
kát kizárólag az előfizetők pénzén 
tartjuk fenn, tehát minden hátra
lékos eőfizetőnek tudnia kell, 
hogy az ő pénze is hozzájárul a 
költségek fedezéséhez. Ha valaki 
nem tudná egy összegben bekül
deni tartozását, fizesse ki annak 
felét most s 1—2 hónap mulva a 
többit. Ez igy is nagy segítség ré
szünkre s a hátralékosnak sem 
lesz egyszerre olyan nagy ki
adása. Reméljük, hogy mindenki 
megszívleli felhívásunkat s be
csülettel tesz eleget fizetési kö
telezettségének.

Cz. M. Ozsdola. A. P. Dicső- 
szentmárton. J. I. Szatmár. K. L. 
Nagybaeon. II. M. Zilált. 1). lj. 
Erdőhegy. P. S. Torda.

Itt felsoroltak az új előfizető
kért lelkes és önzetlen támogatá
sukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
ket. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat . . . /
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Tizennégy év óta küzd a
„MAGYAR NÉP" 

a magyar nép kisebbségi jogaiért, 
Aki a

„MAGYAR NÉP”-et’
támogatja és terjeszti, az a magyarság 

boldogulását segíti elő

' Z. J. Köpne.' A „Szení/cáronr- 
sűg" kaszák hirdetése röv'dcpen 
megjelenik lapunkban s abból tá
jékoztatást nyer ön a kaszák árá
ról is.

A következő ’befilyt pénzeket 
nyugtázzuk: B. I. Gyergyószent- 
miklós 150 (Takarékosság kifize
tése, r. 1934 dec. 31-ig), özv. ML. 
P.-né Magyarpéeská 150 (Takaré
kosságtól átvéve), D. Á. Bárót 
155, FI. J.-né Románfodorháza 
150, EL K. Szilágyszeg 150, T. L. 
Nagykároly 155, S. M.'Szilágyzo- 
.v'ány 110, Sz. Zs. Aranyosgyéres 
150, Cs. I. Karácsonyfalva 100, D.

. Zs. Bágy 150, B. M. Gyanta 155, 
K. .J. Kövesegyháza 155, G. J. 
Karcfalva 155, J. I, Hadikfalva 
100, K. J, Zágon 155, K. A. Szád- 
vörösmart 305, F. J. Szinérvár- 
álja 155, E. J. Nágymajtéay 150, 
M, S. Torda 150, F. D. Székely- 
szenterzsébet 150 lej.

Űrök értékek — olcsó áron!
A leljcs lalín-magyar MÍÖA2EÁ1C

GAZDftK!

kukoricát!
Csak így biztos az ujravetés sikerei

A Porzol beszerezhető:
. AGROTECHNICA, CLUJ-KOLOZSVÁR 

CALEA REGELE FERDINAND «.
VEZÉRKÉPVISELET.-

FREDERIC SPODHE1M & Co. R. T. BUCURE$TI 
STR. SFT. CONSTANTA 4.

ííAíltrl.irii-^fctir»-rir.itfiyiM-rv«?r.....-----2.^^.
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A pénz előzetes beküldésénél portól 
nem számítunk.

n római rnisekönyv szerint 
ismét kapható a 

Minervánál

Egész vászonkötésben 
vörősmetszéssel — 208'— Lei

Egész vászonkölésben 
aranymetszéssel — 248-

Finom bőrkötésben 
vörősmetszéssel — 398-

Finom bőrkötésben 
aranymetszéssel — 448 -

Ulánvételes küldésnél a portó 20 L.

MINERVA
Cluj-Kolozsvár. Sir. Reg. Maria 1 sz.

mezőgazdasági és közgazdasági 
folyóirat.

Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár. Sir, 
Báron L. Pop (Brassai ucca) 5.

Előfizetési dija egész évre CScük 80 !ő* I

r

Kiadja u „Magyar Nép" kiadóbieotljíga. Minerva Rt. CiuJ Kohcivir, Sir, Báron L. Pop (r. Brawai u.) S. -


